

ARADI KÖZLÖNY

Administrator delegat:

Dr. STAUBER JÁNOS

ARAD, ANUL 54. No. 218.

1939. szeptember 26., kedd.

Redactor responsabil:

SZ. JAKAB GÉZA

Proprietar: Societatea Anonima nr. editura ziarului Aradul Közlöny. Inrez. in Reg. Publ. Periodice sub No. 10/1—1938. Trb. Arad

Mélységes részvét nyilatkozott meg Armand Calinescu volt kormányelnök temetésén

Öfelsége II. Carol király, Mihai nagyvajda, a királyi tanácsosok, a kormány tagjai, az országos testületek vezetőségei, továbbá a népi kisebbségek képviselői valamennyien részvettek a nagyszabású gyász-szertartáson — Gyászsistentisletek a felekezetek templomaiban

Dr. Bartha Ignác kamarai képviselő gyászbeszéde a Romániai Magyar Népközösség országos szervezetei nevében

Curtea de Argesben, a román királyok temetkező városában, az ősi birtokon ott nyugszik már CALINESCU Armand miniszterelnök kopor sója. A nagy államférfiaknak kijáró dísz és pompa kísérte el utolsó útjára, arra az utra, amely a politikai viharokon kersztülhuzódó munkás, termékeny élet utolsó fejezte volt.

Calinescu Armand azokban időkben került az ország élére, amikor a rend felborulással fenyegetett. A miniszterelnök, aki egy pillanatig sem rettent vissza azoktól a veszélyektől, amelyek énnen küldetése következtében reá vártak, bátran, rendíthetetlen akarással kezdett hozzá a hatalmas munkához. Amikor működésének egy éves mérlegét elkészíthette, meglepő düssel tekinthetett vissza munkájára: Öfelsége Carol király utmutatásait követve, az Uralkodó akaratát érvényesítve, maradéktalanul megtett mindent, amit egy igazi hazafinak meg kellett tennie nemzete és hazája érdekében.

Hába oltotta ki husz gyilkos golyó a miniszterelnök életét, hába pilen teste élettelenül a curtea de argesi temetőben, munkájának eredménye: az országban uralkodó rend és nyugalom örökre hirdetik annak a férfinak az emlékét, aki aranybetűkkel írta be nevét a mai Románia történelmébe.

A Romániai Magyar Népközösség képviselőjének emlékbeszéde

Bucurestiből jelenti az Aradi Közlöny tudósítója: Calinescu Armand miniszterelnök temetésén a Magyar Népközösség részéről BÄNFY Miklós gróf, SZASZ Pál dr. szenátorok, BARTHA Ignác dr. és PÉTER János (Arad—Temesvár) képviselők vettek részt. Curtea de Argesben, a sírnál a Magyar Népközösség nevében BARTHA Ignác dr. a következő gyászbeszédet mondotta el:

— Királyi Fenség, mélyen tisztelt gyászoló közönség!

A romániai magyar kisebbség mélyen felindulva a gyilkos tett fölött, őszinte részvéttel hajtja meg a koporsó előtt, amely körül az egész nemzet sir, a hála zászlaját. A nagy halott kezdeményezése volt ugyanis a romániai kisebbsé-

gek új alapokon való szervezése, amelynek célja a román nemzet és a kisebbségek közötti megértés. A nagy halott, a királyi Trón főtanácsadója és az ország első polgára, a királyi akarat értelmében, meg tudta érteni a történelmi pillanatot és jó szándékkal nyitott kezét a magyar kisebbség felé. Ezáltal lehetőség nyílt a harmonikus együttélésre. Ő elment közjünk előbb, mielőtt ezt a miívét befejezhetné volna. Izériük, hogy a magunk részéről folytatni és befejezni óhajtjuk ezt a munkát. Fájdalomtól eltelve zárjuk le szavainkat, Calinescu Armand neve halhatatlan, ezt a nevet a magyarság is megbecsüléssel s szeretettel fogja megőrizni.

Gyász-szertartás Bucurestiben

Bucuresti. Vasárnap reggel 9 órakor vette kezdetét Armand Calinescu volt miniszterelnök, a nemzet nagy halottjának temetési szertartása. Már jóval kilenc óra előtt megjelentek az Ateneul kupolacsarnokában a meghívott előkelőségek. Pontban kilenc órakor jelezték Öfelsége II. Carol király érkezését, aki szárnysegédje kísérelében jelent meg a temetési szertartáson.

Az Ateneul kupolacsarnokában lefolyt gyász-szertartáson Öfelsége II. CAROL király és a család tagjai kívül még a következő előkelőségek jelentek meg: Öfelsége a király képviselője, Argesanu miniszterelnök és a kormány tagjai, a Bucurestiben székelő összes rendes és rendkívüli meghatalmazott követek és nagykövetek, a királyi tanácsosok, a szenátus és a kamara elnökei és tagjai, az országör szervezet parancsnoka, a Társadalmi Szolgálat elnöke, a diplomáciai testület, a katonai attasék, Bucegi tartomány királyi helytartója, a Nemzeti Ujjászületési Front főtthkárjai, a szenátorok, a Nemzeti Ujjászületési Front küldöttsége, valamint főtanácsának tagjai a Nemzeti Ujjászületési Front országos örségének kül-

döttségek, a Mihai Viteazul-rend lovagjainak küldöttsége, a polgári és katonai hatóságok magas képviselői, valamint az országör és Társadalmi Szolgálat szervezetek parlamenti küldöttségei.

A gyász-szertartást az Ateneul kupolacsarnokában NICODEM patriarcha celebrálta fényes napi segédlettel.

Az egyházi szertartás után a király képviselője mondotta el magasszárnyalású gyászbeszédét, amelynek során hangsúlyozta, hogy Calinescu Armand miniszterelnök a Haza és Trón érdekében áldozta fel életét.

ARGESANU tábornok, miniszterelnök mondotta el a következő gyászbeszédet. A beszéd során kifejtette, hogy Armand Calinescu, a tróikus körülmények között elhunyt miniszterelnök, rendkívül nehéz időkben állott az ország kormányának élén. Egész ember volt, aki életét áldozta fel a Haza és a Trón szolgálatában.

VAIDA-VOEVOD ALEXANDRU, a szenátus elnöke a szenátus nevében búcsúztatta el a nemzet nagy halottját. Beszédében a többek között a következőket mondotta:

— Reális, nagy koncepciójú politikus volt aki rendíthetetlen kitartással, fáradhatatlanul dolgozott a Haza és a Trón érdekében. A jog, az erély és a törvényesség, valamint a Haza és a Trón iránt érzett rendíthetetlen szeretete jellemzte munkáját. Armand Calinescu a Haza, a Trón a Rend és a Törvényesség érdekében dolgozott, küzdött, harcolt szíve utolsó dobbanásáig.

A Nemzeti Ujjászületési Frontjának képviselője a következő beszédet mondotta el:

— Határozott kézzel, bátorsággal, nagy eréllyel védelmezte meg az ország rendjét. Bátran szembe szállt a veszélyekkel nem ismerve a meghátrálást. Armand Calinescu, az elhunyt miniszterelnök, akinek életét elvetemű gyilkosok golyói oltották ki, a Haza, a Trón és a közérdek védelmében dolgozott. A továbbiak során ismertette azt a nagy munkát, amelyet Armand Calinescu, az elhunyt miniszterelnök a Nemzeti Ujjászületési Frontjának megeremtésében kifejtett.

Öfelsége II. Carol király az egyházi szertartás, valamint a gyászbeszéd ideje alatt a nagy halott özvegyének jobbán állott.

A gyászbeszéd elhangzása után folytatódott az egyházi szertartás, majd a koporsót a hatló által vontatott ágyútalpra helyezték. Ebben a pillanatban megszólaltak a főváros valamennyi templomának harangjai. Amikor a menet elindult az Északi-pályaudvar felé, az uttesteken elhelyezkedett százezernyi tömezből fel-felcsúskló zokogás hangja tört ki. A nemzet szíve sir...

A gyászmenet az Ateneulból a következő sorrendben kialakulva indult ki:

Egy szakasz csendör, pajzsvivők, a kitüntetés vivők, a koporsót szállító nyolc ló által huzott halottaskocsi, amely körül a királyi tanácsosok haladtak, a Semmitörök főnökségéből egy tag, egy-egy magasrangú katonatiszt, a család, Öfelsége a király képviselője, a minisztertanács tagjai, a rendes és rendkívüli meghatalmazott követek és nagykövetek a királyi tanácsosok, a szenátus és a kamara elnökei, a kormány tagjai, az országör szervezetek parancsnoka, a Társadalmi Szolgálat elnöke, a diplomáciai kar és a katonai attasék, Bucegi tartomány királyi helytartója, a Nemzeti Ujjászületési Front főtthkárjai a Nemzeti Ujjászületési Front felsőtanácsának szenátorjainak és tagjainak küldöttsége, a Nemzeti Ujjászületési Front országos örségének küldöttsége, a Mihai Viteazul-rend lovagjainak küldöttsége, a magas polgári és katonai hatóságok meghívott képviselői, a kulturális és egyéb egyesületek gyászfátyollal bevont zászlók alatt, az ország valamennyi munkácsohének küldöttsége, a parasztküldöttségek, a királyi kocsi, a hadsereg s a Nemzeti Ujjászületési Frontjának osztagai.

A menet a Franklin-utca, Victoriei-ut, Grivitei-ut utvonalaian haladt az Északi-pályaudvar felé.

Az Északi-pályaudvar peronján azok a személyek jelentek meg, akik az Ateneul kupola-

Anglia és Franciaország megkezdte új tárgyalásait a szovjettel

Ropirat-záport zuditottak Eszak- és Nyugatnémetországra vasárnap este az angol repülők — Változatlanul folynak a véres küzdelmek a lengyelországi frontrészekén — A nyugati helyzet — Kedvezőtlenül fogadják Mussolini javaslatait a nyugati hatalmak sajtójában

Új szövetségi rendszer kiépítéséről tárgyalnak Moszkvában

London. (Rador.) A Havas-ügynökség jelenti: HALIFAX lord és MAISKY londoni szovjetnagykövet között több mint egyórás megbeszélés folyt le, amelyen a jelenlegi helyzettel kapcsolatos kérdéseket beszéltek meg — írja a Daily Herald. MAISKY megígérte HALIFAXNAK, hogy nyomban érintkezésbe lép kormányával és rövid határidőn belül válaszolni fog a Szovjet jövőbeli magatartását illetően. A lap ezután különféle feltevéseket közöl a moszkvai kormányban Németországgal szembeni magatartásáról és azt a következtetést vonja le, hogy a Szovjet csapatoknak Lengyelországba való behatolásával a demokrácia megmentését akarták elérni.

Új szövetséget követel Róma Közép- és Kelet-Európában

Török—oros—román tárgyalások Moszkvában

London. A Press Associated jelenti Moszkvából: MOLOTOV külügyi népbiztos felüggasztotta tanácskozásait SARACIOGLU török külügyminiszterrel. A megbeszélések akkor kezdik meg újból, amikor a bucuresti-i török követ Moszkvába érkezik. Saracoglu külügyminiszter már utasította a bucuresti-i török követet, hogy haladéktalanul utazzék Moszkvába. Angol politikai körökben úgy tudják, hogy szovjet—román—török kölcsönös megemlékezés egyezmény megkötéséről van szó. A bucuresti-i török követet azért hívták Moszkvába, hogy jelentést tegyen azokról a megbeszélésekről, amelyeket a román kormánnyal folytatott. Szó van arról is, hogy Saracoglu külügyminiszter utjában Ankara felé, kiszáll Bucurestiben.

Az olasz—magyar—jugoszláv viszony elmélyülése

A török sajtó továbbra is élénken foglalkozik az olasz—görög viszony megjavulásával és általában Olaszország külpolitikájával.

A török lapok meglepéssel írnak arról, hogy Olaszország a háborút a Balkán-félszigettől távolítani igyekszik.

Az egész olasz sajtó a legnagyobb érdeklődéssel kíséri Olaszország balkáni politikájának nemzetközi visszhangját. A Giornale d'Italia belgrádi tudósítója szerint az olasz—görög megegyezést mértékadó jugoszláv körökben úgy tekintik, mint

egy akció kiinduló pontját.

Ennek a diplomáciai akciónak — mondják Belgrádban — láthatólag az a célja, hogy Olaszország és a balkán államok kívül maradjanak a jelenlegi viszályban.

Az olasz—görög megegyezés mellett Belgrádban rámutatnak arra is, hogy

a magyar—jugoszláv kapcsolatok egyre javulnak. Magyarország és Jugoszlávia együttes érdeklődéssel kíséri Olaszország eljárását a Balkánon.

A Corriera dela Sera hangoztatja, hogy jugoszláv politikai körök felfogása szerint az olasz—jugoszláv barátságuk még soha nem volt olyan nagy jelentősége mint éppen a mostani viszonyok között. Az olasz—jugoszláv kapcsolatok Belgrád véleménye szerint minden bizonnyal

kihatással lesznek az egész délkelet-európai helyzet további fejlődésére.

Belgrádi politikai körökben úgy látják, hogy Jugoszlávia további magatartása Olaszország magatartásától függ. Olaszország balkáni helyzetének megerősödését egyébként az egyensúly és megszilárdulás jelentős tényezőinek tekintik.

Visszautasító az angol és francia sajtó magatartása Mussolini javaslatával szemben

London. (Rador.) A Mussolini által megfogalmazott javaslatok nem alkalmasak arra, hogy Európában a békét újból helyreállítsák. Így írnak általában az angol lapok abból az alkalomból, hogy a Duce beszédét leközölték. Az a tény, hogy Lengyelországot idegen csapatok szállták meg Anglia és Franciaország számára nem tehetik kétségessé, hogy a régi országhatárokat helyre ne állítsák. A Daily Herald elismeréssel ír Mussolini óhajáról, de addig nem lehet szó békéről, amíg az a német győzelmek alapján kell, hogy létrejöjjön. Az ilyen béke lealacsonyító és csak újabb támadásoknak és háborúskodásoknak vetné meg az alapját. Ennen ezért Mussolini javaslatait még csak tárgyalási alapnak sem lehet elfogadni.

A hétfőn megjelenő párisi lapok hangsúlyozzák, hogy a Szovjetunio ismét fellépett Európában és a pánszlávizmus terjedését jelenti magatartása. E fellépés következménye az is, hogy a Földközi tenger és a balkán problémák más megvilágításba kerültek. A francia sajtónak az a véleménye, hogy a világnak még látni fogja a németiség s a szlávok küzdelmét akkor, amikor földközitengeri és

balkáni érdekeik összeütközésbe kerülnek egymással.

Saracsoglu Moszkvában

Moszkva. Saracsoglu török külügyminiszter vasárnap Moszkvába érkezett. Látogatásának célja moszkvai politikai körök véleménye szerint az, hogy pontosan körvonalozzák Törökország semleges magatartását a jelenlegi viszályban. Ebben a viszályban — mondják Moszkvában — a Szovjet is közvetlenül érdekelt, tekintetbe véve a Fekete tengeri és a Dardanellákkal kapcsolatos különleges érdekeit.

Saracsoglu török külügyminiszter tegnap nyilatkozatot adott a Tass-iroda munkatársának. Örömet fejezte ki, hogy személyesen találkozhatja a török nép üdvözlését a Szovjetunio népének, amely mindig megértéssel fogadta a törökök célkitűzéseit. Rámutatott ezután a két nép egyre szorosabbra fonódó öszinte barátságára.

— E pillanatban — mondotta — baráti jobomat nyújtom a Szovjetunio dolgozó népe felé. Politikai körök véleménye szerint Saracsoglu török külügyminiszter moszkvai látogatásának célja a két állam egymáshoz való viszo-



nyának, illetve Törökország semleges magatartásának pontos meghatározása. A megbeszélés során a jelenlegi viszonyok alapján szóba kerülnek a Szovjetunio Fekete-tengeri és a tengerszorosok körüli érdekei is.

Bolgár—orosz légügyi megegyezés készül?

Szófia. A Reuter jelenti: Bulgária a Görögországnak tett semlegeségi nyilatkozat után minden figyelmét a bolgár—orosz repülőforgalom kiépítésére fordítja. Bojdev ezredes, bolgár légügyi főbiztos Moszkvában járt, ahol előkészítette egy bolgár—orosz légügyi megegyezés alapjait, amelyet Moszkvában fognak megkötöni. A bolgár—orosz légitforgalom ki fog terjedni a Moszkva—Odessza—Varna—Szófia, továbbá Moszkva—Kiev—Bucuresti, Szófia és Athén vonalakra is.

A bucuresti-i török követ moszkvai utja

A Stefani-ügynökség jelenti: Jól értesült Bucuresti-i körök szerint Saracsoglu török külügyminiszter két nappal meghosszabbítja moszkvai tartózkodását. A török külügyminiszter bevéria a Bucuresti-i török követ Moszkvába való érkezését. A török követ a román kormány fontos üzenetét hozza számára. Románia tudtul adja a Szovjetkormánynak, hogy a legteljesebb semlegeséget kívánja tanúsítani az európai viszályban és minden olyan eszmét visszautasít, mintha alkalmazni kívánná a román—lengyel szerződést, amely arra az esetre szól, ha Oroszország megtámadja Lengyelországot.

Az angol sajtó a román—magyar viszony javulásáról

London. A vasárnapi lapok a balkáni államok magatartásával foglalkozva rámutatnak arra, hogy egy semleges blokk létesülésére mind nagyobb a kilátás. Ebben a blokkba belevonják Magyarországot is. Nagy jelentőséget tulajdonít az angol sajtó annak a ténynek, hogy Románia és Magyarország között az utóbbi napokban egyre szívélyesebb viszony alakult ki. A Daily News szerint rövidesen minden vitás kérdésben meg fog egyezni a két szomszédos ország és nem lesz akadály annak, hogy Magyarország is résztvehesse a balkáni államok blokkjában, amely a legszigorúbb semlegeség álláspontjára helyezkedik, de viszont el van tökélve arra is, hogy semlegeségét mindenkiel szemben megvédelmezi.

Javul az orosz—japán viszony

Tokio. (Rador.) Tsurugából jelenti, hogy a szovjet hatóságok által már hosszabb idő óta visszatartott nyolc kisebb japán gőzöst rövidesen szabadon bocsátják. Jól értesült helyről jelenti azt is, hogy a moszkvai tárgyalásokon, amelyet Togo moszkvai japán követ Molotov külügyi népbiztossal folytat, mindkét ország részéről 6-6 megbízott vesz majd részt.

A szovjet új balti-i politikája

Riga. A Lett hírszolgálati iroda jelentése foglalkozik azokkal a külföldön elterjedt hi-

URANIA Telefonelővét: 12-32.
3-kor olosó helyárrakkal. 5, 7.15 és 9.30 órákor
Szovjet-orosz mestermű az orosz világ-
birodalom megalkotójáról

„POLTAVA“

Gigantikus m retok, realiztikus alkotások.
Aradon soha nem látott film

rekkel, amelyek szerint Szovjetország állítólag fenyegetné a Balti államok semlegességét. A félhivatalos jelentés idézi a Lett köztársasági elnöknek egyik amerikai lap számára adott nyilatkozatát. Az elnök ebben a nyilatkozatában megdöntötte a Lett semlegesség megsértéséről elterjedt híreket és hangsúlyozta, hogy a Balti államokat nem fenyegeti veszély.

Az éjszaki külügyminiszter vasárnap Moszkvába érkezett. Hír szerint ez az ut azzal áll összefüggésben, hogy Észtország megfelelő biztosítékot akar szolgáltatni Moszkvának semlegessége megőrzésére. Más forrásból származó hírek viszont úgy tudják, hogy Oroszország protektorátusa alá akarja venni Észtországot, de legalább is, azt akarja elérni, hogy bizonyos szigeteket teljesen fegyvertelenítsenek és kivonják azokról a katonaságot.

Németország ragaszkodik balkáni kapcsolataihoz

Berlin. A Deutsche Diplomatische Correspondenz újabb cikkben foglalkozik a balkáni államok semlegességének kérdésével és azt írja, hogy a balkáni államok megtalálták már régebben természetes kapcsolataikat Németországgal és bizonyos együttműködés még annak idején létrejött, aminek következtében régen folyik különféle árucikkek kicserélése. Ezeknek a kapcsolatoknak megváltoztatása nem áll érdekében se Németországnak, sem pedig a balkáni államoknak. Németországnak a délkeleten nincsenek további politikai érdekei, csupán az az érdeke, hogy ez a terület ne bocsájtózkodjék kalandokba és ne ingassa meg jelenlegi kapcsolatait. A délkeleti államok ne áldozzák fel magukat egyes hatalmak esetleges céljainak. Nekik meg van minden eshetőségük arra, hogy kívül maradjanak a jelenlegi viszályon. Németország azonban hajlandó bárhol a veszélyeztetett érdekeiket megvédeni. A németek nyugalmat kívánnak a sokat szenvedett balkáni népeknek.

II.

Harc a tengeren

Hajza a „dugáruk” után

London. A Reuter jelenti: Angol hivatalos részről behatóan foglalkoztak azokkal a német fenyegetésekkel, amelyek megtorlást helyeznek kijátásba az angol és francia hadihajók által végrehajtott tengeri blokádnak miatt.

Angol hadihajó orszakoskodása

Berlin. A Német Távírási Ügynökség venezuelai jelentése szerint egy angol hadihajó a venezuelai felségjog alá tartozó vizeken feltartóztatta és a hajó kapitányának tiltakozása dacára átkutatva a köztársasági elnök tulajdonát képező vachtot. A venezuelai kormány diplomáciai úton jelent be tiltakozást Londonban a jogsértő cselekedet ellen.

A Haseside elsüllyesztése

Dublin. (Rador.) A Haseside nevű angol kereskedelmi gőzöst egy német tengeralattjáró elsüllyesztette. Huszonkét főből álló személyzete megmenekült.

Svéd kereskedelmi hajó pusztulása

Oslo. A Gertrud Bratt svéd kereskedelmi gőzöst az északi tengeren német tengeralattjáró elsüllyesztette. Az ezerötven tonnás hajó legénysége mentőcsónakokon megmenekült.

A hajó kapitányának előadása szerint a német tengeralattjárót német repülőgépek támogatták az üldözésben.

A francia sajtó beállítása

Páris. A Jour azt írja, hogy a német birodalom elől a tengeri kereskedelmi közlekedést a Balti-tenger kivételével teljesen elzárták. A német kereskedelmi flotta teljesen megbénult. Németország kivitele 50 százalékkal csökkent. A német kézbe ment lengyel bányák a Saar vidék termelésének felét sem pótolják, ezek pedig állandó francia tűz alatt állnak, a többi ipar telepeket a francia és angol repülők folyton fenyegetik.

III.

A lengyel hadszíntér német—szovjet felszámolása

Berlin. A német távírási iroda jelenti: A német főhadiszállás által kiadott harci jelentés a következő:

— A német csapatok a demarkációs vonalig mindenütt folytatták harci tevékenységüket. Tomaszóvól délre megtörték a lengyelek

ellenállását és megakadályozták, hogy kelet felé a lengyel csapatok áttörjék a német arc vonalat. A lengyel csapatok visszavonulnak és mindenütt az orosz csapatokba ütköznek. Modlinből és Varsóból tovább folyik a lengyelek menekülése.

Varsó pusztulása

London. Varsóból érkezett jelentések szerint a német tüzérség 24 órán keresztül éjjelnappal szakadatlanul bombázta a fővárost. A borzalmas ágyutüzelésnek az volt a célja, hogy Varsó városának ellentállását megtörje. Az ágyuzás szünetében német repülők jelentek meg a főváros házai fölött és bombákat dobtak le.

Varsó lakossága a borzalom óráit élte át. Az ágyulövegek egész házsorokat pusztítottak el. Sebesültekkel zsúfolt kórházakra zuhanatok ágyulövedékek és a repülőgépek bombái.

Négy templomot döntött romba az ágyuzás. A huszonnégyórás bombázás több mint ezer emberéletet követelt. Az áldozatok legtöbbször asszony és idősebb férfi, akik nem tartóztak a hadsereg kötelékébe. A rettenetes megpróbáltatás azonban nem törte meg Varsó lakosságát, amely tovább folytatja az ellentállást.

„Varsó II.” megsemmisült...

Varsó. A Havas hírszolgálati iroda jelenti Varsóból: A lengyel kézben lévő Varsó II. rádióállomás tegnap bombatalálat következtében megsérült és így kénytelen volt adásait félbeszakítani. A lengyel főváros most már csak rövidhullámú adóállomással tart fenn kapcsolatot a külvilággal. A rövidhullámú adóállomáson tegnap jelentették, hogy a német tüzérség 20 órán át bombázta a fővárost. Varsó renge-

teget szenvedett a bombázástól, egész házsorok dőltek romba, megsérült ezenkívül nagyon sok középület is. A beomló ezután jelentette, hogy Varsó egészen a végsőkig, mindhalálig küzd és a fővárost utolsó emberig védik.

Német népszavazás lesz Lengyelországban?

Rigából jelenti a Telca Press: Berlieni diplomáciai körökben kijelentették, hogy a Harmadik Birodalom a lengyelországi harcok befejezése után azonnal népszavazást rendel el Lengyelországban. Az új lengyel kormány a német kormánnyal fog együttműködni és a népszavazás útján nyert bizalmi szavazatok alapján működik.

A jelen pillanatban még nem jelölték ki azt a személyt, aki az új lengyel kormány élén fog állani.

Hela félszigetének ostroma

A német haderő főparancsnokság jelentése szerint, a német csapatok a keleti arcvonalon tervszerűen folytatják a demarkációs vonalra való visszavonulást. A legutóbbi 24 órában Modlinből és Pragából több menekült érkezett. A tenger közelében operáló német harci egységek támadást intéztek a Hela félszigeten kiépített lengyel állások ellen.

A szovjetcsapatok új helyzetfoglalása

Moszkva. A szovjet csapatok főparancsnoka tegnap az esti órákban a következő hadijelentést adta ki:

— A szovjet csapatok megkezdték az egész vonalon a Németországgal megállapított demarkációs vonal felé való előnyomulást. Vasárnap elfoglalták Strvit, Grodogort és a keleti arcvonalon a Bialisztok, Bresztlitovsk, Gorel, Vladimir Volinski—Lemberg vonalon állanak.

Az oroszok Galicia petróleum-vidékén

Moszkva. A szovjetcsapatok főparancsnoka a következő legújabb hadijelentést adta ki:

A szovjetcsapatok folytatták előnyomulásukat a demarkációs vonal irányába. A csapatok Bresztlitovszkától északnyugatra 20 kilométerrel haladtak előre. Lembergtől 20 kilométernyire elfoglalták Dohobicét, a petróleum vidék központját.

Idegen repülő Hollandia fölött

Amszterdam. (Rador.) Egy idegen repülőgép vasárnap elrepült a Guepfrei tartomány felett. A holland vadászgépek nyomában üldözésére siettek. Az idegen gép azonban Emeric irányában eltűnt.

Németország tiszteletben tartja Belgium, Hollandia és Luxemburg függetlenségét

Berlin. Göbbels propagandaügyi miniszter fogadta a külföldi újságírókat és előtük a következőket mondotta:

— Németország tiszteletben kívánja tartani Belgium, Hollandia és Luxemburg semlegességét. A német birodalom nemcsak ezeknek az országoknak semlegességét biztosítja, hanem tiszteletben kívánja tartani valamennyi semleges ország semlegességét is. A propagandaügyi miniszter rátért azokra a külföldön elterjedt hírekre, amelyek szerint a cseh—morva pro-

A német véderő főparancsnokság jelentésével kapcsolatban a Deutscher Dienst közli, hogy a német csapatoknak a demarkációs vonal irányában való mozdulatai során Breszt-Litovszkban ünnepélyes külsőségek között történt meg a csapatok felváltása. Ennek során a német csapatok, majd utánuk a szovjet csapatok díszmenetben vonultak fel a városban a német és szovjet vezérkar előtt.

Az orosz szervezkedés hullámai...

A szovjet lapok foglalkoznak a lengyel területek gazdasági és politikai megszervezésével. Megállapítják, hogy nagyarányú letartóztatások történtek és ezek között kizárólag olyan lengyel politikai előkelőségek szerepelnek, akik a németek elől erdőségekbe menekültek és itt a szovjet csapatok kezébe kerültek. Nagy súlyt helyeznek az elfoglalt területeken élő lakosság politikai megszervezésére. Különösen az ukránok irányában folytat nagy propagandát a szovjet. A kiewi rádió külön leadásokban közli a szovjetkormány utasításait. Tíz ezer gramfonlemez szállítottak ukrán területre, amelyek a szovjetunio céljait propagálják. Az orosz lapok jelentései szerint, már eddig is elérték azt, hogy a lakosság széles rétegei a rubelt előnyben részesítik a zloty felett.

CORSO

MA: 5, 7.15 és 9.30 órákor

Maria Walewska

Greta Garbo, Charles Boyer.

HIRADO

Legújabb jelentéseink:

Litvánia leszereli fegyveres erejének egy részét

Kaunas. (Rador.) A litván katonai főparancsnokság, tekintettel arra, hogy Európa keleti részén a helyzet megnyugodott és közvetlen veszélytől nem kell tartani, elhatározta, hogy hadseregének egy részét leszereli annak érdekében, hogy az emberek szokott munkájukat elvégezhessék. Az összpontosított tartalékosok tíz százaléka öt napi szabadságot kapott a terhes betakarítása végett.

Szobrot állítanak Calinescunak Bucurestiben

Bucuresti. A kormány minisztertanácsot tartott, amelyen elhatározta, hogy azon a helyen, ahol Calinescu Armand miniszterelnököt meggyilkolták, az elhunyt miniszterelnöknek szobrot emelnek.

Légitámadást intéztek a friedrichshafeni Zeppelin-művek ellen

Svájc fölött több helyen hallották az átvonuló légiraj motorjainak és bombáinak zaját

Bernből jelentik: A Havas távirati-iroda jelentése szerint szeptember 24-én este a friedrichshafeni Zeppelin-művek ellen három légitámadást bonyolítottak le. Ez a hír schaffhauseni magánforrásból származik. A svájci nagyvezérkar jelentése szerint az elmúlt este Singen irányában egy idegen repülőgép svájci terület fölött repült el. A gép ellen a léghátrító ütegek tüzelést adtak le. Ugyanez a közlemény arról is beszámol, hogy minden fel szerint a Zeppelin-művek ellen légitámadást intéztek. A bombázás valamint a német légvédelmi tüzéréség ágyúinak tüzelése Svájcba is áthallatszott. Egyben fényjeleket is láttak. Este tíz és tizenkét óra között a svájci határ különböző részeiből érkeztek olyan hírek, hogy repülőgépek motorjainak zaját hallották. Vizsgálatot indítottak annak megállapítása végett, hogy idegen repülőgépek megsértették-e Svájc légi területét, vagy sem.

Tengeri ütközet a norvég partok mellett

Bergen. (Rador.) A Reuter-iroda jelentése szerint a norvég partok közelében erős ágyúharcot hallottak. A partokról több hadihajót is láttak. A tengeri ütközetről részletek hiányoznak.

Egy német buvárhajó vasárnap megrongálta és minden figyelmeztetés nélkül elsüllyesztette a „Phyrne” nevű 2260 tonnás francia gőzöst. Egy angol mentőhajónak a személyzet tagjai közül 24-et sikerült megmentenie. Ezek közül kettő megsebesült.

Zeligowsky lengyel tábornok halála

Kaunas. (Rador.) Litvániába érkezett lengyel menekült katonák elmondották, hogy a szoviet csapatokkal folytatott harcok során Zeligowsky lengyel tábornok elesett. Zeligowsky tábornok volt az, aki 1920-ban a lengyelek számára Vilnát elfoglalta. Egyes lengyel katonák, akik Lengyelországból menekültek, oly fáradtak voltak, hogy nihelyt semleges területre értek, összeestek.

Három „módszer” a háború továbbfolytatására

Berlin. (Rador.) Az olasz sajtó behatóan foglalkozik azzal a kérdéssel, hogy Anglia és Franciaország Mussolini beszéde után is tovább akarja folytatni a háborút. A Giornale d'Italia szerint a szövetségeseknek három eszköz áll rendelkezésükre a háború folytatására.

„Az első a közvetlen támadás a Siegfried vonal erődítményei ellen. Ez a támadás esetleg lehetséges, de kétségtelenül nagy károkat okozhat, és végül nem is döntené el a háborút. Másrészt vajon érdeke-e az angol és a francia népeknek, amely népszaporulat szem pontjából oly gyengél áll, hogy olyan óriási tömegű embert veszítsen el a Siegfried vonal áttörési kísérleténél?”

A második az az, hogy hátulról támadják meg a Siegfried vonalat és a semleges államokon át közelítsék meg Németországot. Franciaország és Anglia számára azonban ez a háború lehetetlen lenne akkor, amikor állandóan azt hangoztatják, hogy a kis népek szabadságát védik.

A harmadik eszköz a gazdasági blokádnak. Ez a fegyver sem vezethet azonban jelentős

eredményekhez a német autarkikus gazdálkodás következtében. Németország ma jelentős tartalékokkal rendelkezik és szükségleteit másképpen akarta fedezni Lengyelországból és a közkeletű államokból, mint 1914-ben. A blokádnak mindenestre évekig kellenie tartania és annak hatását Angliában és Franciaországban, de különösen ezek gvarmatáin is éreznék. Végül számolni kell azzal is, hogy Németország, amely az angol-francia intranszigienciát látja, elhatározza magát teljes hadigépezetének üzembe helyezésére s teljes hadigépezetének üzembe helyezésére s esetben a háború megrendítő arányokat öltene. A végső győzelem pedig egyre messzebb lenne és azt az általános pusztulás romjai födnék be.

Egy német cáfolat

Berlin. (Rador.) A DNB távirati iroda jelentik: Az angol Reuter-ügynökség olyan hírt közölt, amely szerint Németországnak az lenne a szándéka, hogy a nyugati offenzíva megindítása érdekében meg akarja támadni Belgiumot. Ugyan ez a hírszolgálati iroda azt állítja, hogy a németek be akarnak vonulni Hollandiába és ott légi támaszpontokat akarnak teremteni. London és Páris nagyon jól tudja, hogy Németország tiszteletben akarja tartani az összes semleges országok semlegességét. Ezért Londonban és Párisban azt is tudják, hogy a Reuter-iroda jelentése elferdíti a német célokat. Azt, hogy mégis ilyen hírek látnak napvilágot, azzal magyarázzák, hogy nyugtalani társai akariák a semleges államokat. Ugyanakkor azonban azt is gvanitják: Németországban, hogy éppen Anglia és Franciaország akarja megsérteni a belga és holland semlegességet.

Hitler Varsó közelében

Berlinből jelentik: A német vezéri főhadiszállás jelentése közli, hogy a tegnapi nap folyamán nyolc francia repülőgépet lőttek le. A bodeni tó fölött, a Zeppelin-művek közelében idegen gépek jelentek meg, amelyekre a német léghátrító ütegek tüzelést adtak le. Ezek az idegen gépek semmi kárt sem okoztak és Svájc irányában elrepültek.

Nyolc francia repülőgépet lőttek

Berlinből jelentik: A német hadsereg főparancsnokság jelentése közli, hogy a tegnapi nap folyamán nyolc francia repülőgépet lőttek le. A bodeni tó fölött, a Zeppelin-művek közelében idegen gépek jelentek meg, amelyekre a német léghátrító ütegek tüzelést adtak le. Ezek az idegen gépek semmi kárt sem okoztak és Svájc irányában elrepültek.

X. Keresztély dán király szivrohamot kapott

Kopenhágából érkezett jelentés szerint X. Keresztély dán király szivrohamot kapott. Bár, mint az orvosok megállapították, komoly ve-



X. KERESZTÉLY

szély nem forog fenn, a királynak teljes nyugalmat ajánlottak és ezért 69-ik születésnapján a szokásos fogadást nem tartják meg.

Havi 7000 lei nyugdíjat kap életfogytiglan Androne rendőrtiszt özvegye

Bucuresti. A Monitorul Oficial mai száma rendelet-törvényt közöl, amelynek értelmében ANDRONE rendőrtiszt özvegyének havi hét-ezer lei nyugdíjat állapítanak meg. A rendőrtiszt tudvalevőleg a Calinescu Armand miniszterelnök ellen elkövetett merénylet alkalmával lette halált.

Spanyol „milicisták”, akik menekülnek a háború elől...

Burgosból jelentik: Franciaországból 150 milicista érkezett meg Spanyolországba. Ezek a spanyol köztársaságiak összeomlása után menekültek át a francia határon és mostanáig francia területen tartózkodtak. Partraszállásuk után mindannyiukat gyűjtőtáborban helyezték el, ahol a forradalom alatti tevékenységüket fogják megvizsgálni.

Rendelet-törvény a katonai bevásárlásokról

A Monitorul Oficial szeptember 23-iki száma rendelet-törvényt közöl arról, hogy miképpen szerezhetők be élelmiszeri szükségleteiket: húst, szarvasmarhák, gyarmatarukat, valamint más árukat, mint: szappant, petroléumot, sepriket, meszet stb. azok az összpontosított csapatok, amelyek székhelyüket elhagyták. Eszerint a fenti cikkeket megállapítás alapján vásárolhatják és hasonlóképpen járhatnak el a buza őrlésénél is. Az árukat a csapatok egy megbízott tisztje, valamint a helyi községi előláróság egy megbízottja állapítja meg a piac normális árai alapján, anélkül, hogy az indokolatlan drágításokat figyelembe vennék. Abban az esetben, ha az áru tulajdonosának a megállapított ár nem felel meg, akkor a rekvirálási törvényt kell alkalmazni és a fizetés az abban foglalt díjszabásnak megfelelően történik.

Aradi futballista borzalmas szerencsétlensége

Mindkét lábfejét leszelte a vonat

Megdöbbentő szerencsétlenség érte hétfőn Kecskés Viktor aradi futballistát. A 27 éves magán-tisztviselő, aki évek óta az Aradi Torna Egyesület futballcsapatában szerepelt, hétfőn az aradhegyvillai Világos közszőlő Aradra akart utazni. Kecskés Viktor a még mozgásban levő vonatra akart felszállni, de szerencsétlenségére megcsuszott az esőtől sikossá vált lépcsőn és a kerek alá került. A szerelvénnyel haladt a szerencsétlenül járt tisztviselő lábán és azokat bokán felül lemetszette. A tragikus szerencsétlenség áldozatát az első segélynyújtás után az aradi központi kórházba szállították súlyos állapotban.